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چراغ قرمز بورس 

در جریان دادوستدهای روز گذشته بازار سرمایه تعداد 6میلیارد و 923 

میلیون سهم و حق‌تقدم به‌‌ارزش 7هزار و 90میلیاردتومان در 779هزار نوبت 

مورد دادوستد قرار گرفت و شاخص بورس با افت 37 هزار و 621واحدی در 

ارتفاع یک میلیون و 135هزار و 388 واحد قرار گرفت. بیشترین اثر منفی 

بر افت دماسنج بازار سهام در روز جاری به نام نمادهای صنایع پتروشیمی 

خلیج‌فارس، فولادمبارکه اصفهان و ملی صنایع مس ایران شد و در مقابل 

نمادهای معاملاتی تولیدی فولاد سپید فراب کویر، پتروشیمی شازند و 

ملی کشت‌وصنعت و دامپروری پارس با رشد خود مانع افت بیشتر شاخص 

بورس شدند. شاخص‌های اصلی بازار سرمایه هم روزی منفی را پشت‌سر 

گذاشتند؛ به‌طوری‌که شاخص قیمت )وزنی_ارزشی( 9817 واحد، کل 

)هم‌وزن( 7018 واحد، قیمت )هم‌وزن( 4590 واحد، آزاد شناور 42406 

واحد و شاخص‌های‌ بازار اول و دوم 31580 و 61950 واحد افت کردند. در 

بازارهای فرابورس ایران هم با معامله یک میلیارد و 504میلیون ورقه به‌ارزش 

4هزار و 605میلیاردتومان در 403 هزار نوبت، آیفکس 294 واحد افت کرد 

و در ارتفاع 17هزار و 139 واحد قرار گرفت. در این بازار هم امروز بیشترین اثر 

منفی بر شاخص فرابورس به نام نمادهای معاملاتی پلیمر آریا ساسول، فولاد 

هرمزگان جنوب و سنگ‌آهن گهرزمین شد و در مقابل نمادهای معاملاتی 

توزیع دارو پخش، قاسم ایران و مجتمع صنایع لاستیک یزد بیشترین اثر 

مثبت را بر این شاخص به نام خود ثبت کردند. 

کارت خرید حذف می‌شود
رئیس‌کل بانک مرکزی از »رونمایی پروژه استفاده از موبایل برای تراکنش‌های 

خرید در فروشگاه‌ها و حذف تدریجی کارت خرید« خبر داد. عبدالناصر 

همتی در صفحه شخصی اینستاگرام خود نوشت: »بانک مرکزی، به‌منظور 

ایجاد تسهیل در پرداخت‌های الکترونیکی، به‌زودی از پروژه استفاده از 

موبایل برای انجام تراکنش‌های خرید در فروشگاه‌ها و لذا حذف تدریجی 

استفاده از فیزیک کارت خرید رونمایی می‌کند.« وی ضمن اعلام این خبر 

گفت: »این روش پرداخت، با استانداردهای معتبر بین‌المللی سازگار است و 

به‌صورت کاملا امن، این امکان را فراهم می‌کند که مشتریان بانک‌ها بتوانند 

با وارد کردن مشخصات کارت‌های خود به درون موبایل، بدون تماس با 

کارتخوان، تراکنش‌های لازم را انجام دهند.« رئیس‌کل بانک مرکزی افزود: 

»تراکنش‌های خرید، با استفاده از موبایل، علاوه‌بر سهولت کاربری می‌تواند 

در رعایت پروتکل‌های بهداشتی در شرایط کرونایی مفید و موثر باشد.« 

بانک‌ها چقدر وام داده‌اند؟ 

بررسی عملکرد بانک‌ها و موسسات اعتباری کشور بیانگر این است که 

مبلغ کل تسهیلات اعطایی در آذر سال جاری در مقایسه با اسفند سال 

گذشته رشد 30/8 درصدی داشته است. طبق اطلاعات منتشرشده از 

سوی بانک مرکزی تسهیلات اعطایی بانک‌ها و موسسات اعتباری تا پایان 

آذر امسال، معادل ۲۱۰۴ هزار و ۷۰۰ میلیاردتومان بوده که نسبت به 

اسفند سال گذشته با رشد 30/8 درصدی مواجه شده است. همچنین، 

تسهیلات قرض‌الحسنه 8/7 درصد از کل تسهیلات اعطایی بانک‌ها و 

موسسات اعتباری قرض‌الحسنه را تشکیل داده و حجم عمده عملکرد 

تسهیلاتی بانک‌ها مربوط به مرابحه با 25/6درصد و فروش اقساطی با 

25/4درصد است. به لحاظ عددی در پایان آذر سال جاری ۱۸۳ هزار و 

۴۰۰ میلیاردتومان از کل تسهیلات اعطایی بانک‌ها و موسسات اعتباری 

کشور قرض‌الحسنه بوده که این میزان نسبت به اسفندماه سال گذشته، 

58/5درصد رشد را نشان می‌دهد. از سوی دیگر، بانک‌های تجاری در 

کل ۳۳۶ هزار و ۹۰۰ میلیاردتومان تسهیلات پرداخت کرده‌اند که با رشد 

24/6درصدی مواجه شده و سهم وام‌های قرض‌الحسنه از این میزان 

تسهیلات ۴۵ هزار و ۲۰۰ میلیاردتومان است که اعطای این وام از سوی 

بانک‌های تجاری در پایان سال گذشته 78/4درصد افزایش یافته است. 

گفتنی است؛ 13/4درصد از وام‌های بانک‌های تجاری را قرض‌الحسنه 

تشکیل می‌دهد. بررسی عملکرد بانک‌های تخصصی در پرداخت 

تسهیلات تا پایان آذر سال جاری نشان‌دهنده این است که تسهیلات 

اعطایی با 14/7درصد افزایش از رقم ۳۲۰ هزار و ۹۰۰ میلیاردتومان 

به عدد ۳۶۸ هزار و ۱۰۰ میلیاردتومان رسیده است که سهم تسهیلات 

قرض‌الحسنه از این میزان تسهیلات اعطایی بانک‌های تخصصی معادل 

۱۸ هزار و ۵۰۰ میلیاردتومان بوده که با افزایش 52/4درصدی در مقایسه 

با سال گذشته مواجه شده است. طبق گزارش‌ها، بررسی تسهیلات 

اعطایی بانک‌های غیردولتی و موسسات اعتباری در پایان آذر امسال 

نشان می‌دهد که تسهیلات این بانک با 37/4درصد رشد به رقم ۱۳۹۹ 

هزار و ۶۰۰ میلیاردتومان رسیده است و سهم تسهیلات قرض‌الحسنه از 

این میزان تسهیلات 8/5درصد )۱۱۹ هزار و ۶۰۰ میلیاردتومان( بوده 

که اعطای این نوع تسهیلات در این نوع بانک‌ها در آذر امسال ۵۳درصد 

رشد داشته است. 

»فرهیختگان« بررسی کرد

فاصله زیاد سناریوهای حقوق کارگری ۱۴۰۰

دو ماه پایانی سال مقطع سرنوشت‌ساز بسیاری از 

خانوار‌های کشور است. در این مقطع جلسات کمیته 

دستمزد شورای‌عالی کار برای تعیین هزینه سبد معیشت 

و همچنین حقوق پایه برگزار می‌شود که نتیجه آن دخل و 

خرج 13 میلیون خانوار کارگری کشور و چند ده‌هزار کارفرما 

را تحت‌تاثیر قرار می‌دهد. حداقل حقوق و دستمزد کارگری 

در سال‌جاری )فرد دارای دو فرزند( درحدود 2 میلیون 900 

هزار تومان بوده که حدود 58 درصد سبد معیشت را پوشش 

می‌داد، اما با افزایش سرسام‌آور قیمت‌ها از همان ابتدای 

سال، به‌زعم نماینده‌های کارگری این پوشش به حدود 30 

درصد رسیده است. محاسبات نماینده‌های کارگری هزینه 

سبد معیشت در سال‌جاری را که ملاک اصلی تعیین دستمزد 

پایه برای سال آینده است، 9 میلیون‌و 200 هزار تومان 

تخمین می‌زنند. این رقم براساس 33 قلم کالای موجود در 

سبد معیشت و از قیمت‌گیری استانی و کشوری به‌دست 

آمده است. درصورت پذیرش این عدد در کمیته دستمزد و 

پوشش 50 درصدی حقوق پایه )میانگین سال‌های اخیر( 

می‌توان انتظار حقوق 4 میلیون‌و 600 هزار تومانی را برای 

سال 1400 داشت. این درحالی است که محمد عطاردیان، 

تولیدکننده و نماینده کارفرمایان در شورای‌عالی کار با تاکید 

بر این نکته که نه کارگر مقصر است و نه کارفرما، می‌گوید: 

»باتوجه به شرایط اقتصادی نمی‌توان انتظار رقمی بیش 

از 4 تا 4 میلیون‌و 200 هزار تومان را به‌عنوان حقوق سال 

آینده داشت.« علی اصلانی و هادی نبوی، از نماینده‌های 

کارگری در شورای‌عالی کار و انجمن کارگران ایران، با منطقی 

خواندن رقم حدود 10 میلیون تومان برای سبد معیشت 

دو انتقاد جدی درمورد ترکیب شورای‌عالی کار و همچنین 

تعیین هزینه معیشت در اسفندماه هرسال دارند. به‌زعم 

ایشان، در اسفندماه با تزریق کالا‌ها ازسوی دولت برخی 

قیمت‌ها به‌صورت موقت کاهش پیدا کرده و همین عامل 

برآورد غیردقیق سبد معیشت در این ماه می‌شود. 

  آغاز چانه‌زنی‌های کارگری

طبق سنوات گذشته هرساله سبد معیشت کارگران در 

کمیته مزد نهایی و ملاک شورای‌عالی کار برای چانه‌زنی 

مزدی قرار می‌گیرد. معمولا کمیته دستمزد از دی‌ماه آغاز به 

کار می‌کند و تا اواخر بهمن یا اوایل اسفند عدد و رقم سبد 

معیشت کارگران تعیین می‌شود. طی سالیان اخیر بین 50 

تا 55 درصد سبد معیشت به‌عنوان حداقل حقوق کارگری 

درنظر گرفته شده است، بنابراین براساس قانون کار کشور، 

نماینده‌های کارگری و کارفرمایی و همچنین نمایندگان دولت 

دو بار باید با یکدیگر به توافق برسند. این نمایندگان ابتدا باید 

بر رقم هزینه سبد معیشت توافق کرده و سپس چانه‌زنی‌ها 

برای تعیین دستمزد پایه با ملاک قرار دادن همان سبد 

معیشت آغاز می‌شود. پنجم اسفند سال 98 در آخرین جلسه 

کمیته مزدی نمایندگان کارگری حداقل رقم سبد معیشت 

کارگران را پنج‌میلیون و 500 هزار تومان می‌دانستند، اما با 

فشار نمایندگان دولت و کارفرمایان درنهایت اعضای کمیته 

دستمزد بر رقم چهارمیلیون و 940 هزار تومان برای سبد 

معیشت خانوار چهارنفره کارگری موافقت کردند. این رقم 

ملاک تعیین دستمزد سال 99 قرار گرفت که درنهایت حقوق 

کارگران با افزایشی نزدیک به 26 درصد مورد قبول جامعه 

کارگری نبود و عدد دستمزد در بهترین حالت به نزدیک 

سه‌میلیون تومان رسید. همین باعث شد کارگران سال 

خود را با عقب‌ماندگی مزدی شروع کنند. چانه‌زنی‌ها برای 

تعیین دستمزد سال 1400 نیز از دی‌ماه آغاز شده، اما ظاهرا 

نمایندگان کارگری و کارفرمایی همچنان بر رقم هزینه سبد 

معیشت به‌توافق نرسیده‌اند و صرفا اظهارنظر‌های شخصی 

از گوشه‌وکنار این جلسات بیرون می‌آید. 

در این خصوص گفت‌وگویی با هادی ابوی، دبیرکل کانون 

عالی انجمن‌های کارگران ایران داشتیم که درمورد جلسات 

کمیته دستمزد گفت: »کمیته مزد یکی از کمیته‌های 

زیرشاخه‌ای شورای‌عالی کار است که این جلسه قرار است 

هفته آینده برگزار شود. البته دو کمیته دستمزد در این زمینه 

وجود دارد؛ یکی از آنها کمیته مزد زیرشاخه شورای‌عالی کار 

است که دوجلسه آن برگزار شده و دیگری کمیته دستمزدی 

است که درون هر تشکلی- مثلا تشکل کارگران- وجود دارد 

و به‌صورت مرتب برگزار شده است.«

 

  اعلام هزینه سبد معیشت کارگری؛ 10 میلیون تومان

همزمانی شیوع ویروس کرونا، رشد زیاد تورم و تحریم‌ها 

و عدم مدیریت دولت باعث شد گرانی‌ها افسارگسیخته 

پیش روند و مشکلات معیشتی کارگران چندین برابر شوند، 

به‌طوری‌که به اعتقاد نمایندگان کارگران، جامعه کارگری 

برای تامین معاش خانواده خود با مشکلات متعدد روبه‌رو 

هستند و دستمزد فعلی صرفا جوابگوی 20 تا 30 درصد 

هزینه‌های زندگی آنهاست. گزارش‌های مرکز آمار نیز 

گویای همین مسائل است، براساس اطلاعات ارائه‌شده 

تورم نقطه‌ای در دی‌ماه به عدد 46/2 درصد رسیده، یعنی 

خانوارهای ایرانی به‌طور میانگین 46/2 درصد بیشتر از 

دی‌ماه سال قبل برای خرید یک »مجموعه کالاها و خدمات 

یکسان« هزینه کرده‌اند. این درحالی است که بسیاری از 

کالا‌های مورد استفاده خانوار‌های کارگری تورم‌های بسیار 

بیشتری را نیز تجربه کرده‌اند. بر همین اساس روز گذشته 

یکی از نماینده‌های کارگری میانگین هزینه معیشت 

خانوارهای کارگری در ایران را 9/2 میلیون تومان اعلام 

کرد که رشد صددرصدی نسبت به هزینه معیشت سال 

جاری را نشان می‌داد. هادی ابوی، دبیرکل کانون عالی 

انجمن‌های کارگران در این مورد این چنین توضیح داد: 

»بررسی‌های میدانی کمیته‌های کارگری نشان می‌دهد 

که میانگین هزینه‌های معیشتی حدود 10میلیون تومان 

است. البته ما منتظر اعلام‌نظر نماینده‌های کارفرمایی و 

همچنین اعلام نرخ نهایی تورم ازسوی مرکز آمار و بانک 

مرکزی هستیم، اما آنالیز‌های کمیته‌های کارگری در همین 

حدود است. این رقم از بررسی‌های استانی استخراج شده 

و هرکس مخالف آن است می‌تواند اجناس ارزان‌تر را در 

واقعیت به ما نشان دهد.«

 

  50 درصد هزینه سبد معیشت تامین نمی‌شود

یکی از نکات قابل‌تامل در موضوع حقوق و دستمزد 

کارگران، عدم تطابق سطح دستمزدها با هزینه‌های سبد 

معیشت است. در این زمینه بررسی‌های تطبیقی از مقایسه 

هزینه سبد معیشت )برای خانوار 3/3 نفر( و میزان حقوق 

یک کارگر متاهل )دارای دو فرزند( نشان می‌دهد در 

سال 84 دستمزد کارگران متاهل 66درصد از هزینه سبد 

معیشت آنان را پوشش می‌داد که این میزان تا سال 89 

به 58 درصد رسیده است. اما با وقوع تکانه‌های ارزی در 

تحریم‌های سال‌های 90 و 91 ابتدا این میزان در سال 90 

به 53 درصد، تا سال 91 به 44 درصد و تا سال 92 نیز به 

41 درصد رسید. اما همان‌طور که اعداد و ارقام جدول نشان 

می‌دهند نسبت دستمزد کارگران به پوشش سبد معیشت 

در سال 93 به 50 درصد، در سال 94 به 44درصد، در سال 

95 به 52 درصد، در سال 96 به 51 درصد و در سال 97 

نیز به 56 درصد رسیده بود. با وقوع تکانه‌های ارزی سال 

97 بازهم نسبت دستمزد به پوشش سبد معیشت کارگران از 

محدوده 56درصدی به 31 درصد تا پایان سال 97 رسید که 

این میزان بازهم با تعیین رقم دستمزد سال 98 به 54درصد 

رسیده است. این نسبت همچنین در سال 99 با افزایش 

چهار درصد به رقم 58 درصد رسیده است. البته این رقم در 

حالی است که سبد معیشتی طی سال جاری رشد بسیار 

زیادی کرده و حداقل حقوق پرداختی در سال جاری بعید 

است که حتی 50 درصد هزینه خانوار‌ها را پوشش دهد. اگر 

میانگین هزینه معیشت کشور را بین هشت تا 10 میلیون 

تومان درنظر بگیریم و همچنین با پوشش حدود 50 تا 55 

درصد حداقل دستمزد از این سبد، می‌توان برآورد کرد که 

حداقل حقوق کارگری )دارای دو فرزند( در سال 1400 

بین چهار میلیون و 200 تا پنج میلیون تومان خواهد بود. 

  خط فقر 10 میلیون تومانی را بانک مرکزی اعلام کرد

علی اصلانی، عضو کانون عالی‌ شوراهای اسامی کار 

در این مورد گفت: »میانگین قیمتی بسیاری از اقلام در 

6 ماهه ابتدایی 99 با 6 ماهه بعدی بسیار متفاوت است 

و تورم بالایی را نشان می‌دهد. بانک مرکزی خط فقر را 

در ماه گذشته 10 میلیون تومان اعلام و ظاهرا این خبر 

را حذف کرده‌ است. هزینه‌ها ممکن است از این رقم نیز 

بالا‌تر باشد، یعنی اگر سبد معیشتی موجود در تبصره 2 

ماده 41 قانون کار را بررسی کنیم، ممکن است حتی با 

سبد گران‌تر از 10 میلیون تومان برخورد کنیم. این مساله 

نشان می‌دهد کارگران حدود هفت میلیون تومان برای 

گذران زندگی خود کمبود داشته و تنها به‌اندازه گذران 

10 روز از زندگی خود حقوق دریافت می‌کنند.« وی ادامه 

می‌دهد: »در سبد معیشتی حدود 330 قلم کالا تعریف 

شده بود که در سال 96 به 33 قلم تقلیل پیدا کرد. اصلا 

نیازی به ورود نماینده‌های کارگری نیست و کارفرما‌ها و 

دولتی‌ها می‌توانند افزایش قیمت و هزینه ریالی این 33 

قلم کالا در سال جاری را محاسبه کنند و ببینند که آیا به 

رقمی نزدیک به 10 میلیون تومان می‌رسند یا خیر. به‌عنوان 

نمونه قیمت گوشت در سبد تعیین دستمزد سال 99 حدود 

75 هزار تومان درنظر گرفته شده بود، درحالی‌که الان هیچ 

گوشتی پایین‌تر از 130 هزار تومان نداریم، بنابراین با توجه 

به هزینه‌ها همین رقم 9 میلیون و 200 هزار تومان اعلام‌شده 

از سوی کمیته‌های کارگری درست و منطقی است.«

 

  دو ایراد اساسی در تعیین دستمزد کارگران

هادی ابوی با انتقاد از تعیین دستمزد و هزینه معیشت در 

اسفنده‌ماه توضیح داد که معمولا دولت‌ها در اسفندماه با 

عرضه و تزریق بسیاری از کالا‌ها در بازار اقدام به کاهش یا 

مهار برخی قیمت‌ها به‌طور موقت می‌کنند و بعد از آن در 

فروردین‌ماه شاهد افزایش مجدد قیمت‌ها هستیم، مثلا در 

سبد معیشت سال جاری قیمت هر کیلو برنج به‌عنوان قوت 

اصلی کارگران هشت هزار و 900 تومان درنظر گرفته شد و 

این درحالی بوده که قیمت برنج در ادامه سال 99 به بالای 

20 تا 25 هزار تومان رسیده است. درواقع در اسفندماه 

به‌دلیل تامین نیاز‌های مردم به طور موقت دولت‌ها اقدام 

به سرنگونی قیمت‌ها در بازار می‌کنند که همین مساله 

ممکن است سبد معیشتی غیرواقعی را تعیین کرده و همان 

را ملاک دستمزد پایه قرار دهد. 

علی اصلانی، دیگر فعال کارگری با انتقاد از ترکیب 

شورای‌عالی کار، خواهان اضافه کردن تبصره‌ای به قانونی 

شورای‌عالی کار شده و گفته است: »ترکیب کمیته دستمزد 

بسیار نابرابر است و تعداد نماینده‌های کارفرمایی دوبرابر 

کارگری است. درواقع در سال‌های اخیر دولتی‌ها به کمیته 

نفوذ کرده و فرق چندانی بین نماینده‌های کارفرمایی و 

دولتی نیست؛ مثلا در سال جاری یکی از نماینده‌های 

کارفرمایی از اتاق بازرگانی آمده که درواقع تحت‌نظر 

وزارت صمت است. همین دخالت‌های دولتی‌هاست که 

نمی‌گذارد کارگران به حق اصلی خود برسند.« وی ادامه 

داده است: »در سال گذشته مصوبه حداقل دستمزد 

کارگری به هیچ‌وجه از سوی نماینده‌های کارگری امضا 

نشد، اما به‌دلیل امضای سه عضو کارفرمایی و سه عضو 

دولتی آن مصوبه با اکثریت اعضا به اجرا درآمد. بنابراین 

لازم است به ماده 167 قانون کار تبصره‌ای اضافه شود 

تحت این عنوان که اگر نماینده‌های کارگری صورتجلسه 

کمیته دستمزد را امضا نکردند، آن صورتجلسه قابلیت 

اجرایی نداشته باشد.«

  کارفرمایان زیرتیغ تورم

بررسی‌ها نشان می‌دهد با همه انتقادهایی که به دولت 

و کارفرمایان در موضوع تعیین حداقل دستمزدها وجود 

دارد، دومورد را نباید از نظر دور داشت؛ اولا طی 6 سال 

اخیر اقتصاد ایران با دو تکانه عظیم ارزی مواجه شده، 

تکانه‌هایی که بخش کارفرمایی کشور از ترکش‌های آن 

آسیب قابل‌توجهی دیده است، بنابراین بدون پوشش 

ماندن یا تامین نشدن 50 درصد از هزینه‌های سبد معیشت 

اگرچه یک واقعیت انکارناپذیر است، اما از طرف دیگر 

ممکن است فشار بیش از حد به طبقه کارفرمایی هم با 

افزایش هزینه‌ها منجر به توقف بسیاری از فعالیت‌های 

صنعتی و خدماتی کشور شود، ثانیا اگرچه در سال‌های 

همراه تحریم‌های شدید و همزمان با تورم داخلی30 تا 

40 درصدی، سطح پوشش دستمزدها نسبت به سبد 

معیشت به‌طور قابل‌توجهی کاهش یافته، اما در سال‌های 

بعد با کاهش سطح تحریم‌ها و البته با کاهش تورم، برخی 

تلاش‌ها در راستای ترمیم هرچند جزئی قدرت خرید کارگران 

انجام شده است که شاید بهتر بود این تلاش‌ها با قوت 

بیشتری انجام می‌شد. البته بیان این مطالب به‌معنی 

حمایت بی‌چون‌وچرا از طبقه کارفرمایی نیست، بلکه هدف 

این است که دولت هم مطابق این واقعیت باید یکسری 

بسته‌های حمایتی برای کارگران عمدتا بخش خصوصی 

که سطح معیشت آنان در وضعیت نامناسب‌تری نسبت به 

بخش‌های دولتی قرار دارد، طراحی و اجرا کند تا علاوه‌بر 

ترمیم بخشی از قدرت خرید کارگران، کمی هم از فشار 

مالی روی کارفرمایان برداشته شود. 

  دستمزد سال آینده

بیش از 4 میلیون و 200 هزار تومان نیست

محد عطاردیان، نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« در مورد سبد معیشتی و تعیین 

هزینه آن توضیح می‌دهد: »در کشور ما و با شرایط اقتصادی 

پیچیده حاکم بر آن، کارگر تامین معیشتی و همچنین شغلی 

ندارد و در عین حال کارفرمایان نیز امنیت شغلی ندارند. 

بنابراین فراتر از تعیین دستمزد و اینکه کارفرما مقصر است 

یا کارگر، با بحران اقتصادی روبه‌رو هستیم. اقتصاد بیمار 

کشور، کارگر و کارفرما را گرفتارکرده و در برخی موارد شاهد 

هستیم که کارفرما علی‌رغم میل باطنی اقدام به تعطیلی 

یا تعدیل نیرو کرده است.« عطاردیان در مورد رقم حدودی 

دستمزد پایه می‌گوید: »بعضی کارفرما‌ها از پس دستمزد 

پایه سال جاری که بین 2 میلیون و 700 تا 3 میلیون تومان 

است هم بر نمی‌آیند، حالا فرض کنید حداقل دستمزد دو 

برابر یا چند برابر شود، دیگر کارگاه نمی‌تواند ادامه دهد.« 

این نماینده کارفرمایی ادامه می‌دهد: »برخی سال‌ها تا 30 

درصد افزایش حداقل دستمزد را داشته‌ایم اما باز هم هزینه 

زندگی کارگران تامین نشده است، بنابراین اینجا وظیفه 

دولت است که اقلام و کالا‌های اساسی به مردم برساند.« 

عطاردیان درنهایت اضافه می‌کند: »تنظیم کردن حداقل 

دستمزد با شرایط اقتصادی کشور بسیار سخت است اما 

نمی‌توان انتظار بیش از 4 میلیون و 200 هزار تومان را 

به‌عنوان حقوق کارگری برای سال آینده تصور کرد. بابت این 

رقم نباید کارفرما مواخذه شود چراکه کارفرما هم مانند باقی 

عاملان اقتصادی درگیر مشکلات اقتصادی و... است.« 

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

مرتضی عبدالحسینی
روزنامه نگار

 وضعیت دستمزد کارگران )متاهل دارای دو فرزند( نسبت به
پوشش حداقل هزینه سبد معیشتی طی سال های 1389 تا 1399

نسبت دستمزد به پوشش سبد 
معیشت )درصد(

حداقل دستمزد پایه 
)تومان(

هزینه سبد معیشت برای خانوار 
3/3 نفر )تومان( سال

58 393,600 673,333 1389
53 401,530 754,478 1390
44 473,920 1,070,604 1391
41 594,425 1,436,947 1392
50 845,692 1,705,619 1393
44 1,034,912 2,350,000 1394
52 1,134,596 2,200,000 1395
51 1,265,917 2,498,000 1396
56 1,486,868 2,645,000 1397
54 2,050,257 3,759,200 1398
58 2,902,512 5,000,000 1399

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


